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Η αγάπε ποσ γίλεηαη θφς! 

 
 

Α. Ο ϊγιοσ Γρηγϐριοσ ο Παλαμϊσ 
 

Ο Ωγιοσ Γρηγϐριοσ ο Παλαμϊσ καταγϐταν απϐ την Κωνςταντινοϑπολη. Γεννόθηκε το 1296 απϐ 
γονεύσ ενϊρετουσ και ϋνδοξουσ, τον Κωνςταντύνο και την Καλλονό. Ο πατϋρασ του όταν ςυγκλητικϐσ 
και κατϐπιν ϋγινε μοναχϐσ. Ο Γρηγϐριοσ, προικιςμϋνοσ απϐ το Θεϐ με το χϊριςμα τησ ευφυϏασ, αγϊπηςε 
τα γρϊμματα και με μεγϊλη αφοςύωςη ςποϑδαςε φιλοςοφύα και θεολογύα. ε ηλικύα 20 ετϔν μϊλιςτα, 
τον θαϑμαζαν μεγϊλοι και ςοφού τησ εποχόσ του! Αποφϊςιςε ςε νεαρό ηλικύα να γύνει μοναχϐσ και το 
παρϊδειγμϊ του ακολοϑθηςαν και τα τϋςςερα αδϋρφια και η μητϋρα του.  

Πηγαύνει ςτο Ωγιο ήροσ, ϐπου διδϊςκεται απϐ το Γϋροντϊ του Νικηφϐρο τισ αρετϋσ τησ 
υπακοόσ, τησ ταπεύνωςησ και τησ ϊςκηςησ για την αγϊπη του Φριςτοϑ. Με αγρυπνύεσ και δϊκρυα 
καθϊριςε την ψυχό του και αξιϔθηκε απϐ το Θεϐ να ϋχει πολλϋσ θεοφϊνειεσ. Λϐγω των επιδρομϔν των 
Σοϑρκων αφόνει το ήροσ και πηγαύνει ςτη Θεςςαλονύκη, ϐπου γύνεται ιερϋασ. Εξακολουθεύ να ζει 
αςκητικϊ, κϊνει πολλϋσ μελϋτεσ και λαμβϊνει το χϊριςμα να κϊνει και θαϑματα. Ο Ωγιοσ ϐμωσ, μαζύ με 
την προςευχό και την ϊςκηςό του ϋχει και πολλοϑσ πειραςμοϑσ. Η πύςτη του ϐμωσ, δυναμϔνει! Σο να 
αγωνιζϐμαςτε, ϋλεγε, για την αρετό εύναι δικό μασ δουλειϊ, το να πϋςουμε ςε πειραςμοϑσ ϐμωσ, δεν 
εξαρτϊται απϐ εμϊσ. Γι’ αυτϐ και χωρύσ πειραςμοϑσ τϋλειοι δεν μποροϑμε να γύνουμε, οϑτε 
φανερϔνεται η πύςτη μασ προσ το Θεϐ. ήςο προςευχϐταν ϋλεγε ςτο Φριςτϐ «φϔτιςϐν μου το ςκϐτοσ». 
Μϋςα απϐ τη νηςτεύα, την αγρυπνύα και την προςευχό ϋλαβε ουρϊνια χαρύςματα!  
      Μετϊ απϐ καιρϐ, ο Ωγιοσ γύνεται επύςκοποσ Θεςςαλονύκησ, πολλού ϐμωσ τον πολεμοϑν, 
λϋγοντασ πωσ δεν εύναι δυνατϐν οι ϊνθρωποι, ακϐμα και οι αςκητϋσ που προςεϑχονται και αγαπϊνε το 
Θεϐ να τον βλϋπουν, να βλϋπουν δηλαδό φωσ, που εύναι ο ύδιοσ ο Φριςτϐσ, ϐταν προςεϑχονται. Ο ϊγιοσ 
Γρηγϐριοσ ϐμωσ, με τουσ λϐγουσ του δεν αφόνει τουσ αιρετικοϑσ και τον αςεβό Βαρλαϊμ να 
παραπλανόςουν τον κϐςμο. Διδϊςκει την αλόθεια τησ Εκκληςύασ μασ. 
     Κϊποια ςτιγμό, ςε ϋνα ταξύδι του απϐ την Ανατολό ςτην Κωνςταντινοϑπολη, τον πιϊνουν οι 
Σοϑρκοι και τον κρατοϑν αιχμϊλωτο ςτην Ανατολό. Εκεύ τον κρϊτηςαν ϋνα χρϐνο και τον ϋςερναν απϐ 
τϐπο ςε τϐπο. Ο Ωγιοσ ϐμωσ, δε ςταμϊτηςε να αγωνύζεται και να διδϊςκει το Ευαγγϋλιο του Θεοϑ 
ϊφοβα. Κϊποιοι φιλϐχριςτοι τον ελευθερϔνουν και επιςτρϋφει ςτην Εκκληςύα και ςτο πούμνιϐ του.  
     Ο Ωγιοσ Γρηγϐριοσ ο Παλαμϊσ ςυκοφαντόθηκε πολϑ ςτη ζωό του απϐ αιρετικοϑσ που 
διαφωνοϑςαν με τη διδαςκαλύα του. Η αξύα του ϐμωσ αναγνωρύςτηκε απϐ τον αυτοκρϊτορα, τον 
πατριϊρχη και τουσ ςυνοδικοϑσ Μητροπολύτεσ τησ Εκκληςύασ τησ Κωνςταντινοϑπολησ, που τον 
χαρακτόριςαν «διδϊςκαλον ευςεβεύασ». Ο Ωγιοσ όταν φωτιςμϋνοσ απϐ το Ωγιο Πνεϑμα, γι’ αυτϐ και 
αξιϔθηκε να δει το Φριςτϐ ωσ Υωσ ςτην προςευχό του.  

Ση μνόμη του τιμϊ η Εκκληςύα μασ δϑο φορϋσ το χρϐνο: την Β’ Κυριακό των Νηςτειϔν, κατϊ την 
Αγύα και Μεγϊλη Σεςςαρακοςτό, και ςτισ 14 Νοεμβρύου. 
 
Β. Ερμηνευτικϊ ςχϐλια 
Πηγαύνει ςτο Ωγιον Όροσ: αν και μεγϊλωςε ςτα παλϊτια και την αυτοκρατορικό αυλό του Βυζαντύου με 
πλοϑτη και μϐρφωςη ζηλευτό, ςε νεαρό ηλικύα εγκαταλεύπει τα του κϐςμου και για την αγϊπη του 
Φριςτοϑ, αποςϑρεται ςτο Ωγιον ήροσ να βρει ηςυχύα. Η μοναχικό ζωό εύναι κλύςη και κλόςη και εύναι για 



[238] 
 

λύγουσ. Μϋςα ςτην ηςυχύα του μοναςτηριοϑ αφιϋρωςε τη ζωό του ςτην προςευχό και το διϊβαςμα, 
ϔςτε να ζόςει το Θεϐ. 
Εξακολουθεύ να ζει αςκητικϊ: η φυγό απϐ τον κϐςμο δε ςημαύνει ϐτι αυτομϊτωσ κϊποιοσ αγιοποιεύται. 
Πηγαύνοντασ κϊποιοσ ςε μοναχικϐ κελύ, ϋχει να παλϋψει με το χειρϐτερο εχθρϐ, που δεν εύναι ϊλλοσ απϐ 
τον ύδιο μασ τον εαυτϐ, τισ ςυνόθειϋσ μασ, το θϋλημϊ μασ, τον εγωιςμϐ και τα πϊθη μασ. Η ηθικό 
τελεύωςη εύναι ϋνασ κϐποσ που διαρκεύ ϐςο και η ζωό κϊθε ανθρϔπου. ήςο για τισ μελϋτεσ, η γνϔςη 
εύναι πϋλαγοσ και ϐςο πιο πολλϊ γνωρύζει κϊποιοσ ϐςο περιςςϐτερο κατανοεύ πϐςα λύγα ξϋρει. 
τον αςεβό Βαρλαϊμ: απϐ την Καλαβρύα τησ Ιταλύασ, Ϊλληνασ μοναχϐσ. Αντιτϊχθηκε ςε ϐςα πύςτευε ο 
Ωγιοσ Γρηγϐριοσ ο Παλαμϊσ. Μεγαλωμϋνοσ ςτην Ιταλύα με Δυτικό νοοτροπύα θεωροϑςε  τουσ 
Ορθϐδοξουσ «μεςαλιανιςτϋσ» και «ομφαλϐψυχουσ», δηλαδό ανθρϔπουσ οι οπούοι ςτην προςπϊθειϊ 
τουσ να ςτραφοϑν ςτον εαυτϐ τουσ, κϊνοντασ αυτϐ που ονομϊζουμε νοερϊ προςευχό, κοιτοϑςαν 
δηλαδό προσ τα κϊτω και δεν ϋβλεπαν προσ τα πϊνω, με αποτϋλεςμα να μοιϊζουν με κϊποιουσ 
αιρετικοϑσ τουσ Μεςςαλιανοϑσ, οι οπούοι υποςτόριζαν ϐτι δεν όταν το βϊπτιςμα και η ςυμμετοχό ςτη 
Θεύα Ευχαριςτύα που ςϔζει τον ϊνθρωπο, αλλϊ μϐνο η προςευχό. Η ζωό τησ Εκκληςύασ εύναι ϊχρηςτη, 
κϊτι που δεν ϋγινε ποτϋ αποδεκτϐ απϐ την Ορθοδοξύα.  Κατϊ τα λεγϐμενα του Βαρλαϊμ, ο Θεϐσ εύναι 
«κλειςτϐσ ςτον εαυτϐ του» και δεν μπορεύ να ενωθεύ με τουσ ανθρϔπουσ. Επομϋνωσ, οι «ηςυχαςτϋσ», οι 
μοναχού δηλαδό εκεύνοι που ϋλεγαν ϐτι μπορεύ ο ϊνθρωποσ, αν ϋχει καθαρό καρδιϊ και αν 
ςυγκεντρωθεύ ςτην «καρδιακό προςευχό» (το «Κϑριε Ιηςοϑ Φριςτϋ, Τιϋ Θεοϑ, ελϋηςϐν με»), να ενωθεύ με 
το Θεϐ και να φωτιςθεύ και να δει το Ωκτιςτο φωσ, αςχϋτωσ τησ μϐρφωςόσ του, δεν μποροϑςαν να 
ϋχουν δύκιο. Η Εκκληςύα ϐμωσ αποδϋχτηκε τη διδαςκαλύα του αγύου Γρηγορύου του Παλαμϊ και ϐχι του 
Βαρλαϊμ.  
«Υώτιςϐν μου το ςκϐτοσ»: οι ϊνθρωποι ϋχουμε μϋςα μασ την εικϐνα του Θεοϑ, που εύναι ϐ, τι μασ κϊνει 
να μοιϊζουμε ςτο Θεϐ: η αγϊπη, η χαρϊ, η ελευθερύα.  Οι αμαρτύεσ μασ ϐμωσ, ςκοτεινιϊζουν την καρδιϊ 
μασ και μαζύ την εικϐνα του Θεοϑ, γιατύ ϐταν αμαρτϊνουμε, δεν αγαπϊμε. Αυτϐ το ςκοτϊδι, που εύναι ο 
εγωιςμϐσ μασ, παρακαλϊμε να διαλϑςει ο Φριςτϐσ, δύνοντϊσ μασ ϋςτω και λύγη απϐ την αγϊπη Σου. Αυτϐ 
ϋκανε αςταμϊτητα ο Ωγιοσ! 
«Διδϊςκαλοσ ευςεβεύασ»: ο Ωγιοσ Γρηγϐριοσ, όταν ϊνθρωποσ προικιςμϋνοσ με το χϊριςμα τησ ευφυϏασ 
απϐ το Θεϐ. Σο αξιοπούηςε αυτϐ το χϊριςμα ςπουδϊζοντασ φιλοςοφύα και θεολογύα, το ςπουδαιϐτερο 
ϐμωσ εύναι ϐτι το αφιϋρωςε ςτο Θεϐ και ςτουσ ανθρϔπουσ. Δε ςταμϊτηςε να διδϊςκει το Ευαγγϋλιο του 
Φριςτοϑ ςε ϐλη τη ζωό του, επιθυμϔντασ ϐλοι οι ϊνθρωποι να γνωρύςουν το Φριςτϐ και να 
ακολουθόςουν το δρϐμο του, που εύναι δρϐμοσ ϊςκηςησ και προςευχόσ μϋςα απϐ δυςκολύεσ και 
πειραςμοϑσ, αλλϊ που οδηγεύ ςτη χαρϊ και την αγϊπη! Ϋταν διδϊςκαλοσ ευςεβεύασ ο ϊγιοσ, γιατύ δε 
δύδαςκε για να τον επαινϋςουν και να τον δοξϊςουν οι ϊνθρωποι, αλλϊ δύδαςκε ταπεινϊ για να 
δοξαςτεύ ο Θεϐσ! Αυτϐ φϊνηκε και απϐ την προςπϊθειϊ του να μην επιτρϋψει να επικρατόςουν οι ιδϋεσ 
του αιρετικοϑ Βαρλαϊμ, ο οπούοσ δεν πύςτευε ϐτι ο Φριςτϐσ εμφανιζϐταν ωσ φωσ ςτουσ ανθρϔπουσ, 
αλλϊ νϐμιζε ϐτι το μϐνο που μποροϑμε οι ϊνθρωποι να κϊνουμε ς’ αυτό τη ζωό εύναι να ςυζητοϑμε και 
να μαθαύνουμε για το Θεϐ. Σο να Σον ζόςουμε ϐμωσ, πύςτευε ο Βαρλαϊμ, θα γινϐταν μϐνο ςτην ϊλλη 
ζωό. Αν γινϐταν αποδεκτό η ιδϋα αυτό, τϐτε ο Θεϐσ θα όταν υπϐθεςη του μυαλοϑ και τησ ψυχόσ, ενϔ η 
Εκκληςύα μασ πιςτεϑει ϐτι ϐλοσ ο ϊνθρωποσ, και ςτο ςϔμα και ςτην ψυχό και ςτο μυαλϐ και ςτην 
καρδιϊ και ς’ αυτό και ςτην ϊλλη ζωό μπορεύ να ϋχει ςχϋςη με το Φριςτϐ, να φωτιςτεύ, να αγιαςτεύ και 
να ςωθεύ! 
φωτιςμϋνοσ απϐ το Ωγιο Πνεϑμα: μϋςα ςτη ζωό τησ Εκκληςύασ, την οπούα ςτηρύζει το Ωγιο Πνεϑμα, 
μποροϑμε να ςυναντόςουμε το Θεϐ, ςτο πρϐςωπο του Φριςτοϑ, αρκεύ  να ακολουθοϑμε την πορεύα: 
όςυχη καρδιϊ (δηλαδό να μην μασ νοιϊζει τι κϊνουν οι ϊλλοι, αλλϊ εμεύσ να ακολουθοϑμε το δρϐμο του 
Φριςτοϑ και τησ αγϊπησ), προςευχό (ϐςο μποροϑμε και μϋςα ςτη Λειτουργύα τησ Κυριακόσ και ςτο ςπύτι 
μασ και ςτο ςχολεύο και ςε κϊθε ςτιγμό τησ ζωόσ μασ) και την αγϊπη που γύνεται φωσ (γιατύ φωτύζει την 
καρδιϊ μασ και τησ δύνει χαρϊ). Αυτϐσ ο δρϐμοσ δεν εύναι μϐνο για τουσ μοναχοϑσ, αλλϊ για ϐλουσ τουσ 
ανθρϔπουσ, κι εκεύ που φαύνεται δϑςκολοσ, ϋρχεται η χϊρισ του Θεοϑ με τη βοόθεια του Αγύου 
Πνεϑματοσ και μασ ςτηρύζει. Απϐ κει και πϋρα παλεϑουμε να βροϑμε αυτϐ το δρϐμο ςτη ζωό μασ και 
κοινωνϔντασ το ϔμα και το Αύμα Σου, αλλϊ και ζϔντασ την αληθινό χαρϊ τησ πύςτησ. 
 
Γ.  Σο κύνημα του ηςυχαςμοϑ 

Κατϊ τα τϋλη του 13ου ό τισ αρχϋσ του 14ου αιϔνα ο μοναχϐσ Γρηγϐριοσ ιναϏτησ ειςόγαγε 
ςτο Ωγιον ήροσ την Ηςυχύα, τον ανϔτερο δηλαδό βαθμϐ τησ μοναςτικόσ ζωόσ. Εδϔ τϔρα ςτο Ωγιο 
ήροσ η Ηςυχύα αναπτϑχθηκε και διαμορφϔθηκε ςτο ζωηρϐ μυςτικϐ κύνημα του ηςυχαςμοϑ. Σην 
αφορμό ςτη μεγϊλη ϋριδα που ϊναψε γϑρω απϐ τον ηςυχαςμϐ, που ςυντϊραξε την Ορθοδοξύα 
πϊνω απϐ εκατϐ χρϐνια και ϋληξε με τη νύκη του ηςυχαςμοϑ και την αποδοχό του απϐ την 
επύςημη Εκκληςύα, την ϋδωςε ϋνασ Ϊλληνασ μοναχϐσ Βαρλαϊμ ο Καλαβρϐσ (απϐ την Καλαβρύα τησ 
Ιταλύασ, 1290-1348). Οι ηςυχαςτϋσ του Αγύου ήρουσ εύχαν καταλόξει ,να πιςτεϑουν ϐτι οριςμϋνη 
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ςτϊςη του ςϔματοσ κατϊ την ϔρα τησ προςευχόσ, βοηθοϑςε πολϑτιμα να φτϊςουν ςτην 
εκςτατικό αγϊπη, που με τρϐπο ϊμεςο και ϐχι προοδευτικϐ, τουσ ϋφερνε ςτην ποθητό ϋνωςη με 
το Θεϐ. Μϐνο η ενϋργεια τησ καρδιϊσ οδηγεύ ςτην καθαρό αλόθεια, γιατύ εύναι ενϋργεια απλό και 
καθαρό, χωρύσ καμιϊ μορφό, δϔρο τησ θεύασ χϊριτοσ. Αδιϊκοπα αντιπαραθϋτουν. οι ηςυχαςτϋσ 
ςτο λϐγο, τον νουν και την καρδιϊ.  Εύναι η γλϔςςα που πολϑ αργϐτερα θα μιλόςει πολϑ καθαρϊ ο 
μεγϊλοσ Παςκϊλ, αλλϊ και ο Ρουςςϔ. Και οι δυο τουσ δύνουν τα πρωτεύα ςτη γλϔςςα τησ καρδιϊσ, 
ςτη λογικό, ϐπωσ λϋνε, τησ καρδιϊσ, ϐχι του λϐγου. Με την επιμονό ς' αυτϐ το εύδοσ τησ θεωρύασ 
και τησ προςευχόσ οι μοναχού του Αγύου ήρουσ ϋλεγαν ϐτι ϋφταναν να βλϋπουν γϑρω τουσ ϋνα 
δυνατϐ φωσ, που τουσ πλημμϑριζε με ϊρρητη χαρϊ. Και πρϐςθεταν ϐτι το φωσ αυτϐ όταν το ύδιο 
το ϊκτιςτο φωσ του Θεοϑ, ξεχωριςτϐ απϐ την ουςύα του Θεοϑ. Εύχε ϐμωσ την ύδια φϑςη με το φωσ 
που εθϊμπωςε τα μϊτια των Αποςτϐλων ςτο ήροσ Θαβϔρ κατϊ τη μεταμϐρφωςη του ωτόροσ. 
Αυτϊ εύναι που εξϋνιςαν τον Βαρλαϊμ. Εύχε ϋλθει απϐ την Καλαβρύα ςτην Κωνςταντινοϑπολη για 
να μελετόςη τον Αριςτοτϋλη ςτο πρωτϐτυπο. τη Δϑςη εύχε απϐ καιρϐ επιβληθεύ ο Αριςτοτϋλησ. 
Σον εγνϔριςαν κυρύωσ απϐ τουσ Ωραβεσ ςε μεταφρϊςεισ, αλλϊ και απϐ ϋργα Βυζαντινϔν.  

Ενδιαφϋρουςα και περύεργη μορφό ο Βαρλαϊμ. Μελϋτηςε τον Ευκλεύδη και ϋγραψε 
αριθμητικό ςε εξ βιβλύα. Μελϋτηςε και ϋγραψε ενδιαφϋρον ϋργο για τουσ τωικοϑσ. Επηρμϋνοσ 
απϐ τη ςοφύα του και ϋχοντασ υπερβολικό εμπιςτοςϑνη ςτον εαυτϐ του δημιοϑργηςε μεγϊλο 
θϐρυβο ςτο Βυζϊντιο, ϐπου όθελε, φαύνεται, να προξενόςει την εντϑπωςη ϐτι η ςοφύα των 
Δυτικϔν, τουσ οπούουσ οι Βυζαντινού εξακολουθοϑςαν ακϐμη να θεωροϑν βαρβϊρουσ, όταν 
ανϔτερη. 

Η προκλητικϐτητα του Βαρλαϊμ προκϊλεςε δημϐςια ςυζότηςη πϊνω ς' αυτϐ το θϋμα ςτο 
παλϊτι, μπροςτϊ ςτον αυτοκρϊτορα Ανδρϐνικο τον Γ' και την αυλό του, (1330). Σον Βαρλαϊμ 
ανϋλαβε να αντικροϑςη ϋνασ μεγϊλοσ Βυζαντινϐσ ςοφϐσ ο Νικηφϐροσ ο Γρηγορϊσ. Ο διϊλογϐσ του 
"Υλωρϋντιοσ", αν και ϐχι αντικειμενικϐσ, δεύχνει καθαρϊ τι επιδύωξε και τι πϋτυχε ςτη ςυζότηςη 
εκεύνη ο Γρηγορϊσ. το πρϐςωπο του Βαρλαϊμ θϋλει να ξεςκεπϊςη τον ςοφιςτό, τον επιπϐλαια 
διαβαςμϋνο ϊνθρωπο... 

Ντροπιαςμϋνοσ απϐ την αποτυχύα του ο Βαρλαϊμ κατϋφυγε ςτη Θεςςαλονύκη και απϐ κει 
πϋραςε ςτο Ωγιο ήροσ. Εκεύ γνϔριςε απϐ ϋνα αμαθό μοναχϐ τη διδαςκαλύα τησ ηςυχύασ την οπούα 
παραμϐρφωςε και γελοιοπούηςε. Ονϐμαςε ομφαλοςκϐπουσ τουσ ηςυχαςτϋσ και πρϐβαλε δριμϑσ 
κατόγορϐσ των για κακοδοξύα. Αφοϑ ιςχυρύζονται, λϋγει, ϐτι βλϋπουν με τα ςωματικϊ τουσ μϊτια 
το θεύο και ϊκτιςτο φωσ, αυτϐ ςημαύνει ϐτι γι' αυτοϑσ η θεύα χϊρη εύναι κϊτι κτιςτϐ. 
Καταςτρϋφουν λοιπϐν, ςυμπεραύνει, θεμελιϔδη δϐγματα τησ Εκκληςύασ. Η θεωρύα του θεύου, 
αντιτϊςςει ο Βαρλαϊμ και εδϔ φαύνεται ο ϊκροσ ορθολογιςμϐσ του, εύναι επιςτόμη και γνϔςη. 
ήποιοσ γνωρύζει τη ςοφύα, γνωρύζει και την αλόθεια; και ϐποιοσ γνωρύζει την αλόθεια γνωρύζει το 
Θεϐ και μϋνει κοντϊ του κατ' ανϊγκην. Αφοϑ ςπουδϊςεισ, προςθϋτει, τον Πυθαγϐρα, τον 
Πλϊτωνα, τον Αριςτοτϋλη, τϐτε θα φτϊςεισ ςτη ςϑλληψη τησ αλόθειασ. Εύναι φανερϐ ϐτι για τον 
Βαρλαϊμ η θϑραθεν ςοφύα εύναι μια κϊθαρςη τησ ψυχόσ, χωρύσ την οπούα εύναι αδϑνατο να φτϊςησ 
ςτο Θεϐ, να ενωθόσ μαζύ του. Αντύθετη θϋςη προσ τη θϋςη των μυςτικϔν τησ ςχολόσ του υμεϔν 
ποϑ ακολουθοϑν οι ηςυχαςτϋσ. 

Σα επιχειρόματα του Βαρλαϊμ δεύχνουν καθαρϊ ϐτι η ςκϋψη του εύναι εντελϔσ ξϋνη προσ 
το μυςτικιςμϐ, τον αγνοεύ, ό αδυνατεύ να τον κατανοόςει εύναι μια ςκϋψη πολϑ κοντϊ ςτα 
ελληνικϊ μϋτρα και θϋλει, ϐπωσ εκεύνη, να ςτηρύζεται ςε φυςικϊ, λογικϊ επιχειρόματα. Ενϔ ο 
μυςτικιςμϐσ αυτϐ ακριβϔσ θϋλει να ξεπερϊςει. 

Ασ ϋλθωμε τϔρα ςτον Παλαμϊ. Γϐνοσ απϐ ευγενό οικογϋνεια ανατρϊφηκε ςτην αυλό του 
Ανδρονύκου του Β'. Νϋοσ ο Παλαμϊσ εγκατϋλειψε την αυλό, δϋχτηκε το μοναχικϐ ςχόμα ςτη 
Θεςςαλονύκη και αποςϑρθηκε ςε απϐμερη ςκότη κοντϊ ςτη Βϋροια για να μονϊςει. Ϋρθε ϐμωσ ο 
Βαρλαϊμ με την επύθεςό του κατϊ των ηςυχαςτϔν και του διϋκοψε τη ςυλλογό και τη μελϋτη. Για 
να υποςτηρύξει τη μϋθοδο τησ προςευχόσ των ηςυχαςτϔν και να αναςκευϊςει τη γελοιοπούηςη 
που επεχεύρηςε ο Βαρλαϊμ ςτηρύζεται ο Παλαμϊσ ςτη χριςτιανικό διδαςκαλύα ϐτι το ανθρϔπινο 
ςϔμα, ναϐσ του Θεοϑ, δεν εύναι αρχό του κακοϑ. Πϊνω ςτο θϋμα αυτϐ ϋχομε ϋνα ενδιαφϋρον ϋργο 
την «ΠροςωποποιϏα», που κι αν δεν εύναι ϋργο του Παλαμϊ, ϐπωσ όταν παλαιϐτερα γενικϊ 
αποδεκτϐ, απηχεύ πϊντωσ τισ απϐψεισ που και εκεύνοσ υποςτηρύζει. το ϋργο αυτϐ η ψυχό 
προςωποποιημϋνη απαγγϋλλει δριμϑ κατηγορητόριο κατϊ του ςϔματοσ, και το ςϔμα, 
προςωποποιημϋνο κι' αυτϐ, απαντϊ με την ςειρϊ του αναςκευϊζει τισ κατηγορύεσ και κατευθϑνει 
το δικαςτόριο ςτο ςυμπϋραςμα ϐτι, ϐςα εύπε η ψυχό δεν εύναι χριςτιανικϊ αλλϊ νεοπλατωνικϊ. 
υμπϋραςμα που δύνει την ορθό θϋςη, τη χριςτιανικό, ςτο ςϔμα, το ϋτερο απαραύτητο ςκϋλοσ για 
την υπϐςταςη του ανθρϔπου.  

 Οι οπαδού τησ πλϊνησ υποςτηρύζουν ϐτι ο νουσ κατϊ την προςευχό πρϋπει να εύναι ϋξω 
απϐ το ςϔμα. ήταν ο ηςυχαςτόσ λϋγει ϋξω απϐ το ςϔμα, εννοεύ φυςικϊ ϋξω απϐ τη ςωματικό 
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αύςθηςη, ϐχι τϐπο, θϋςη, αφοϑ ο νουσ εύναι αςϔματοσ.  ήταν λοιπϐν θϋλωμε να καθαρύςωμε το 
νου πρϋπει να τον ςυγκεντρϔςωμε μϋςα ςτην καρδιϊ. Υαύνεται καθαρϊ η θϋςη που παύρνει ο 
Παλαμϊσ ςτο βαςικϐ αυτϐ πρϐβλημα. Θϋλει το νου να βαφτύζεται μϋςα ςτην καρδιϊ και να 
αφόνεται ςτην οδόγηςό τησ. Για να αποφϑγη την κατηγορύα για υποκειμενιςμϐ προςθϋτει ο 
Παλαμϊσ ϐτι οι ηςυχαςτϋσ δε θϋλουν το νου μϐνο μϋςα ςτο ςϔμα και μϋςα ςτην καρδιϊ, αλλϊ ϐτι 
θϋλουν να τον ωθόςουν ωσ μϋςα ςτον ύδιο τον εαυτϐ του. Μϐνο τϐτε ο νουσ ξαναβρύςκει τη δικό 
του ουςύα, αφοϑ περϊςη απϐ την καρδιϊ, και, ξεπερνϔντασ κϊποτε τον εαυτϐ του, αναςτρϋφεται 
με το Θεϐ. 

http://www.myriobiblos.gr/texts/greek/tatakis/tatakis_ch6.htm 

 

Δ. Προϒποθϋςεισ για την όςυχη καρδιϊ                                

Αναφϋρεται πωσ εύχαν πϊει τρεισ επιςκϋπτεσ ςτον Μϋγα Αντϔνιο. Οι δϑο τον ρωτοϑςαν για 
πολλϊ και διϊφορα πρϊγματα. Ο τρύτοσ δεν ρωτοϑςε τύποτε. ήχι γιατύ δεν εύχε ανϊγκη απϐ νουθεςύα ό 
γιατύ αιςθανϐταν πνευματικϊ επαρκόσ και δεν εκτιμοϑςε τον χαρύεντα λϐγο του οςύου, αλλϊ γιατύ 
διδαςκϐταν περιςςϐτερο απϐ τη ςτϊςη του, τη ςιωπό του, την ηρεμύα τησ μορφόσ του. ήταν τον 
ρϔτηςε ο Ωγιοσ «εςϑ γιατύ δεν με ρωτϊσ κϊτι;», του λϋει αυθϐρμητα : «Μου φτϊνει μϐνο που ςε βλϋπω 
ϊγιε του Θεοϑ». Σου όταν αρκετϐ, διδακτικϐ, ωφϋλιμο αυτϐ. υναιςθανϐταν τη θεολογύα τησ ςιωπόσ 
του, που καταφϊςκει ςτο ϊλγοσ του κϐςμου κι αρνεύται τη γοητεύα τησ υπερφύαλησ γνϔςησ. Η ςιωπό 
μϐνη δεν ςημαύνει τύποτε. Αξύζει κανεύσ να ςιωπϊ ϋχοντασ μϐνιμη κουβϋντα με τον Θεϐ, ϋχοντασ 
ταπεινό αύςθηςη περύ του εαυτοϑ του, ϋχοντασ κι εςωτερικό νηνεμύα, νηφαλιϐτητα κι ημερϐτητα. 

 O ϐςιοσ Αρςϋνιοσ προςευχϐταν ςτον Θεϐ να του φανερϔςει πωσ να ςωθεύ, κι ϊκουςε «Υεϑγε, 
ςιώπα, ηςϑχαζε». Ϊνασ ϊλλοσ ϐςιοσ λϋγει πωσ η ςιωπό και η κρυφό πνευματικό εργαςύα φϋρνουν 
αγιϐτητα. Ο αββϊσ Μωυςόσ ϋλεγε χαρακτηριςτικϊ πωσ ο ϊνθρωποσ που αγαπϊ τη ςιωπό και αποφεϑγει 
τισ πολλϋσ κουβϋντεσ μοιϊζει με ϔριμο ςταφϑλι γεμϊτο γλυκϐ χυμϐ, ενϔ ο πολυλογϊσ μοιϊζει με 
αγουρύδα. Ο μϋγασ τησ διακρύςεωσ πατόρ, ο αββϊσ Ποιμόν, λύαν εϑςτοχα παρατηρεύ : «Τπϊρχουν 
κϊποιοι ϊνθρωποι που με τα χεύλη ςωπαύνουν και με τον νου τουσ φλυαροϑν, ενϔ ϊλλοι μιλϊνε απϐ το 
πρωύ ωσ το βρϊδυ κι ϐμωσ κρατϊνε ςιωπό, γιατύ τύποτε απϐ αυτϊ που λϋνε δεν εύναι περιττϐ και 
ανϔφελο». το εξαύςιο, θαυμϊςιο και καταπληκτικϐ Γεροντικϐ επύςησ αναφϋρεται : «Αν αποκτόςεισ την 
αρετό τησ ςιωπόσ, μην καυχηθεύσ πωσ κατϐρθωςεσ κϊτι ςπουδαύο. Πεύςε καλϑτερα τον εαυτϐ ςου πωσ 
δεν εύςαι ϊξιοσ οϑτε να μιλϊσ!».Η όςυχη, αςκητικό και ςοφό ϋρημοσ διδϊςκει πολλϊ τον ανόςυχο κϐςμο 
απϐ αγϊπη και με πϐνο. Ο κϐςμοσ καταςκευϊζει καθημερινϊ ϋνα λϐγο αυθϊδη, εγωπαθό, ϊςοφο και 
αντύθεο. 'Ϊχει ςτοιχεύα δαιμονιϔδη, αφοϑ δημιουργεύ αυτονϐμηςη, ιςχυρό αυτοπεπούθηςη, 
εξουςιαςτικό κυριαρχύα και φιλϐδοξη αυτϊρκεια, τα οπούα θεωρεύ ευφυό τεχνϊςματα του νου, ενϔ 
πρϐκειται για παραδοξολογόματα. Θεωρεύ τη γλϔςςα του ϐπλο κατατροπϔςεωσ των ϊλλων, των 
εχθρϔν και ϐχι αδελφϔν. Κι ενϔ δι' αυτοϑ του τρϐπου οδηγεύται ςε φοβερϊ αδιϋξοδα, δεν 
ταπεινϔνεται και δεν μετανοεύ παραδεχϐμενοσ την όττα του κι αποφαςύζοντασ μια πιο ανεκτικό και 
επιεικό ςτϊςη προσ τον πληςύον του. 

Εύναι μεγϊλη αςοφύα να νομύζεισ πωσ εύςαι ςοφϐσ με το να κϊνεισ και να λεσ ϐτι θϋλεισ παντοϑ 
και πϊντοτε. Η υπεροψύα τησ λογομανύασ αποτελεύ αταπεύνωτη επιβολό επύ πϊντων και τελικϊ μωρύα. 

Δικαιολογημϋνα θ' απορόςετε και θα μου πεύτε « Μα πϊτερ μου, πολϑ ωραύα ϐλα αυτϊ, αλλϊ 
εμεύσ μϋςα ςτον κϐςμο αυτϐ, εύναι ποτϋ δυνατϐν να ηςυχϊςουμε και να ςωπϊςουμε;». Η απϊντηςη 
εύναι καταφατικό. Ναι μπορεύτε, αν θϋλετε, αν κατϊ βϊθοσ το επιθυμεύτε. Μπορεύ κανεύσ να περιορύςει 
την κοινωνικϐτητα, τη δραςτηριϐτητα, την ενημϋρωςη, την πληροφϐρηςη, τισ μϋριμνεσ, τισ 
λεπτομϋρειεσ, τουσ ςχολαςτικιςμοϑσ. Ν΄ αυξόςει τη μελϋτη, την προςευχό, τον εκκληςιαςμϐ, την 
περιςυλλογό και την αυτοεξϋταςη. Η ζωό των μοναχϔν δεν εύναι ωσ εξωγόινων, και το ηςυχαςτικϐ 
πνεϑμα τησ Ορθϐδοξησ Εκκληςύασ μασ δεν εύναι διϐλου προσ περιφρϐνηςη. τη μακραύωνη παρϊδοςη 
μασ, Ορθοδοξύα και ηςυχαςμϐσ ταυτύζονται. Εύναι ϊρνηςη του εαυτοϑ τησ ϐταν η Ορθοδοξύα αςτοχεύ 
απϐ την πλοϑςια ηςυχαςτικό τησ παρϊδοςη υιοθετϔντασ νϋουσ τρϐπουσ ζωόσ προφαςιζϐμενη 
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ςϑγχρονεσ ανϊγκεσ. Εύναι λυπηρϐ ακϐμη κι ϊνθρωποι τησ Εκκληςύασ να λϋνε ςόμερα πωσ ο ηςυχαςμϐσ 
όταν για κϊποτε κι ϐχι για τϔρα. 

τον ναϐ ανεφοδιϊζεται ο πιςτϐσ πνευματικϊ, δύχωσ μερικϋσ φορϋσ να το εννοεύ, και τρϋφεται 
εν Αγύω Πνεϑματι, ενιςχυϐμενοσ ςτον καθημερινϐ δϑςκολο αγϔνα του ςτον δρϐμο, την εργαςύα και το 
ςπύτι του. Πρϋπει να φτιϊξει ο χριςτιανϐσ ϋνα κελϊκι ςτο ςπύτι του, για να ξαποςτϊζει, να ξελαχανιϊζει, 
να ηςυχϊζει, να προςεϑχεται. Εύναι μεγϊλη η ανϊγκη να ςυνειδητοποιόςει ο ϊνθρωποσ ϐτι πρϋπει να 
βρύςκει καθημερινϊ ϋςτω λύγη ϔρα ηςυχύασ. Σην οπούα αυτό ϔρα προςευχϐμενοσ ο ϊνθρωποσ 
εξευγενύζεται, ενδυναμϔνεται, ωραιοποιεύται, η καρδιϊ του θερμαύνεται για τον Θεϐ και τον 
ςυνϊνθρωπο. Δεν ανηςυχεύ, δεν θϋλει να θυμϔνει, να θορυβεύ, ν' αντιμϊχεται, να μπλϋκεται ςε 
περιπϋτειεσ πικρϔν λϐγων. «χολϊςατε και γνϔτε ϐτι εγϔ ειμύ ο Θεϐσ» , λϋγει η Αγύα Γραφό. Η ςχϋςη με 
τον Φριςτϐ διϋρχεται απϐ μια γνϔςη κϊποιασ «ςχολόσ» και «απραξύασ», αλλϊ και ϊρςησ προςωπικοϑ 
ςταυροϑ προσ ςυμφιλύωςη, υπομονό, ανεκτικϐτητα και καρτερύα. 

Ο αποπροςανατολιςμϐσ των ημερϔν μασ δημιουργεύ ςυνθόκεσ αναταραχόσ. Οι ϊνθρωποι 
θεωροϑν φυςικό τη γκρύνια, ευφυό τον καυγϊ, δικαύωμα την κατατρϐπωςη του ϊλλου, ελευθερύα την 
αςυδοςύα, την ελευθεροςτομύα. Θεωροϑν ϐτι με τα λϐγια τουσ θα επηρεϊςουν, θα πεύςουν, θα 
μετατρϋψουν τουσ ϊλλουσ. Κι αφοϑ εύδαν κι αποεύδαν τισ ςυνεχεύσ αποτυχύεσ των λϐγων τουσ εντοϑτοισ 
ακϐμη επιμϋνουν ςε αυτοϑσ. Αφοϑ οϑτε με το μαλακϐ οϑτε με το ςκληρϐ, οϑτε με το γλυκϐ οϑτε με το 
πικρϐ τύποτε δεν ϋγινε, γιατύ τϐςη επιμονό; Ασ μετατραποϑν οι ςυμβουλϋσ, οι νουθεςύεσ, οι διδαχϋσ ςε 
ταπεινό δϋηςη, ςε ομολογύα τησ ανημπϐριασ μασ ςτον Παντοδϑναμο Θεϐ. Να παρϋμβει, να επϋμβει 
Εκεύνοσ καλϑτερα απϐ μασ ςτισ δυςκολύεσ των παιδιϔν, ςτισ αςυνεννοηςύεσ των ςυζϑγων, τισ λαθεμϋνεσ 
διαπροςωπικϋσ ςχϋςεισ των φύλων, ςτισ ζηλοφθονύεσ των ςυνεργατϔν και ςυναδϋλφων. 

(Απϐ το βιβλύο Η εϑλαλη ςιωπό του Μοναχοϑ Μωυςϋωσ Αγιορεύτου). 
http://noctoc-noctoc.blogspot.com/2009/09/blog-post_07.html 

 
Ε.Δουλειϋσ και δουλειϋσ 
τα Κοινϐβια πρϔτα τι ϐμορφα όταν! Ηςυχύα! Εύχαν και το ρολϐι που χτυποϑςε κϊθε τϋταρτο, για να 
θυμϊται καθϋνασ να λϋει την ευχό. Και να ξεχνιϐταν κανεύσ, ϊκουγε το ρολϐι που χτυποϑςε κϊθε 
τϋταρτο και ϊρχιζε πϊλι την ευχό. Πολϑ βοηθοϑςε το ρολϐι. Ϊλεγαν οι Πατϋρεσ την ευχό και εύχε ηςυχύα, 
γαλόνη μεγϊλη μϋςα ςτο Μοναςτόρι. το Κοινϐβιο που όμουν ςτο Ωγιον ήροσ όμαςταν εξόντα Πατϋρεσ 
και όταν ςαν να όταν ϋνασ ηςυχαςτόσ. Εύχαν ϐλοι την ευχό. την Εκκληςύα λύγοι ϋψαλλαν και οι 
περιςςϐτεροι νοερϊ προςεϑχονταν. τα διακονόματα το ύδιο. Μια ηςυχύα παντοϑ! Δεν μιλοϑςαν 
δυνατϊ οϑτε φϔναζαν. Ϋςυχα ϋκαναν τα διακονόματϊ τουσ. ήλοι αθϐρυβα κινοϑνταν ςαν τα πρϐβατα. 
Πϊντα υπόρχε αθϐρυβα μια κύνηςη ςτο Μοναςτόρι. Δεν όταν ϐπωσ τϔρα που ϋχουν ςτα Κοινϐβια ϔρα 
διακονύασ, ϔρα ηςυχύασ... ςιωπητόριο! Καθϋνασ κινιϐταν ανϊλογα με την διακονύα του . 

 

 
Σ. Η   Εκκληςύα μασ μαθαύνει ϐτι δεν εύναι ϐλα ςτο μυαλϐ αλλϊ υπϊρχει και η καρδιϊ 
 

Ο  Φριςτϐσ βρύςκεται πανταχοϑ παρών. Ανϊ πϊςα ςτιγμό εύναι δύπλα μασ ςε ϐ, τι Σον 
χρειαςτοϑμε. ϋβεται ϐμωσ την ελευθερύα μασ και περιμϋνει να Σου το ζητόςουμε να παρϋμβει και να 
μασ βοηθόςει. Όταν λοιπϐν ζητϊμε το Θεϐ , Εκεύνοσ παρεμβαύνει ϐταν εύναι για καλϐ και αλλϊζει τα 
προγρϊμματϊ μασ. Σον ςυναντϊμε παντοϑ αλλϊ το «ςπύτι» του εύναι ο ναϐσ , ϐχι μϐνο ωσ κτόριο αλλϊ 
ςτη ζωό τησ Εκκληςύασ, ςτον τρϐπο ζωόσ που η Εκκληςύα προτεύνει. 

 Και οι προϒποθϋςεισ εύναι η γαληνεμϋνη καρδιϊ που ηςυχϊζει με την προςευχό και τη ςκϋψη 
του Φριςτοϑ και η αγϊπη που γύνεται φωσ. Μασ δύνει λϊμψη απϐ το Φριςτϐ και λϊμπουμε κι εμεύσ ϐταν 
πολεμϊμε τα πϊθη μασ κι αγωνιζϐμαςτε να ϋχουμε ςτην καρδιϊ μασ την αγϊπη Σου. Σο «Κϑριε Ιηςοϑ 
ελϋηςϐν με»  μασ βοηθϊει που εύναι η προςευχό τησ καρδιϊσ, μασ γαληνεϑει και μασ φωτύζει να 
παύρνουμε  ςωςτϋσ αποφϊςεισ και να επιζητοϑμε  η ζωό μασ να φωτύζεται απϐ το Φριςτϐ, ϐπωσ λϋει ο 
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ιερϋασ ςτη Θ. Λειτουργύα των Προηγιαςμϋνων Δώρων κατϊ τη Μ. αρακοςτό: « Υωσ Φριςτοϑ φαύνει 
πϊςι». 
 Σισ περιςςϐτερεσ φορϋσ οι ϊνθρωποι θϋλουμε  αποδεύξεισ τησ παρουςύασ του Θεοϑ. Θϋλουμε να 
τον δοϑμε. Όμωσ ο Θεϐσ φαύνεται ςτα πρϐςωπα των αδελφών μασ, ϐπωσ και ςτη ζωό τησ Εκκληςύασ 
και μϋςα απϐ την ηςυχύα, την ηρεμύα τησ καρδιϊσ μασ, ο Θεϐσ φανερώνεται ςτη θϋρμη τησ ψυχόσ που 
προςεϑχεται, ςτισ ςωςτϋσ αποφϊςεισ που παύρνουμε και κυρύωσ, ϐταν το νϐημα τησ ζωόσ μασ δεν 
εξαντλεύται ςτο μυαλϐ και ςτη ςκϋψη, αλλϊ προχωρϊ ςτην καρδιϊ, ςτη δυνατϐτητα δηλαδό να 
αγαποϑμε και να μοιραζϐμαςτε. Ο κϐςμοσ μασ απϋτυχε με το μυαλϐ. Ασ εμπιςτευθοϑμε το Φριςτϐ ςτη 
ζωό τησ Εκκληςύασ και ασ πορευτοϑμε με την καρδιϊ, την αγϊπη, το μούραςμα, την αληθινό χαρϊ, το 
φωσ που Εκεύνοσ μπορεύ να μασ δώςει.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                


